



## 27个“宝贝”回“新家”

本报记者 许梅 通讯员 毛艺超

本报讯 清点交接、小心翼翼地把“宝贝”入土移栽、浇水——3月2日,世界野生动植物日前夕,一支从杭州出发的特殊队伍抵达温州平阳,成功护送27个“宝贝”回“新家”。

这支特殊队伍,由检察官、民警、规划和自然资源局工作人员、植物科研人员等组成,而他们护送的“宝贝”,是国家二级重点保护植物——金毛狗蕨。

金毛狗蕨,是蚌壳蕨科金毛狗属的树型蕨类植物,它露出地面的根茎长满金黄色的茸毛,好像趴地上的金毛犬,因此得名。由于外表独特,具有较高观赏价值,且特别符合中式古风的审美,金毛狗蕨日渐成为一种网红植物,受到很多年轻人的喜爱。

但是,金毛狗蕨生长周期长,对温度、湿度、水质等生长环境要求很高,因此人工培育成本很高,市场上销售的金毛狗蕨,有不少是不法分子从福建等南部省份通过野外盗挖而来。依据《国家重点保护野生植

物名录》,野生的金毛狗蕨是国家二级保护植物,收购、运输、加工、出售,都属于违法行为,可处以3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。

2021年,杭州市上城区相关执法部门开展了打击非法售卖野生金毛狗蕨专项监管行动。在杭州某花卉市场开园艺铺的张某夫妻,引起警方的关注。经查证,张某夫妻自2020年开始,从福建漳州陆续购入170株金毛狗蕨,在自己的商铺内销售。销售过程中,部分植株因环境、养护等原因死亡,至2021年9月被查获时,张某夫妻当时购入的170株只余27株,其余140多株金毛狗蕨有的被出售、有的在待售过程中死亡。

因涉嫌危害国家重点保护植物罪,张某夫妻被移送杭州市上城区检察院审查起诉。

由于张某的丈夫对金毛狗蕨属于保护植物主观不明知,而张某归案后如实供述犯罪事实,又积极履行赔偿责任,所以检察机关对张某作出相对不起诉决定、对张某丈夫未追究刑事责任。

但是,张某夫妻二人的行为造成140余株野生金毛狗蕨无法回归大自然、植物资源流失,检察机关为此向法院提起民事公益诉讼,要求二人承担35000余元的生态损害赔偿责任。2022年11月,在法院的主持下,张某夫妻与检察院达成生态修复协议,履行了检察院提出的全部诉请,35000余元将全部用于生态环境修复。

案件的办理告一段落,但被查获的27株野生金毛狗蕨怎么办?

考虑到金毛狗蕨对生长环境要求高,且无法适应本地的自然环境,从张某夫妻处查获的27盆毛绒绒的“宝贝”此前被公安机关扣押后,被安置在杭州植物园的暖棚里临时管护。

从被查获到如今,27株金毛狗蕨已在杭州植物园暂住了1年半。“宝贝”们的状态还好吗?

在杭州植物园科研中心的一个暖棚里,记者看到了这27株金毛狗蕨,因为长时间脱离自然生长环境,金毛狗蕨的叶片几乎都已看不到,但底部的根状茎都还鲜

活,可以看到棕色或金黄色的浓密绒毛。

杭州市植物园(杭州西湖园林科学研究院)科技人员汪弘毅告诉记者,因为气候差异,金毛狗蕨无法在浙北地区的自然环境中存活;同时,这些金毛狗蕨被盗挖过程中根系受损,所以即使在特别控制了温度、湿度以及日照的大棚里,也很难维持它们在自然状态下的生长状态。因此,从更有利于植物生长的角度,最好的办法,就是让它们回归野外生境。

“根据金毛狗蕨的生长环境,最终我们在浙江省平阳林场找到了适宜金毛狗蕨野外生存的场所。而且,这里已经发现有野生的金毛狗蕨群落。”上城区检察院第七检察部主任罗悦来介绍,通过多方咨询,杭州上城、温州平阳两地检察院和林业、公安协作联动,共建“金毛狗蕨”基地,让“宝贝”们重回自然怀抱。

3月2日上午,在检察院、林业部门、公安机关、植物园科技人员的共同见证下,27株金毛狗蕨住进了“新家”。这也是全省首个国家重点保护野生植物“异地回归”案例。



## 湖上春来早 一叶知千岛

近日,淳安县千岛湖茶开采仪式在枫树岭镇举行。当地积极发挥党建统领网格智治“前哨站”“桥头堡”作用,分组、分片、分网格走村入户宣传交通安全、防诈骗等知识,全力护航春茶采摘季。在“天下第一秀水”的加持下,优质的千岛湖茶已成为当地农户增富、县域美富、城乡共富的“金叶子”。

通讯员 余德贵 王洪霖 摄

## 卖了594元被罚20万元,是否罚太重? “法医生”拿着“手术刀”出马

本报记者 汪基建 通讯员 江建扬 叶敏

本报讯 “我们承认主播有虚假宣传、误导消费者的行为,但处罚实在是过猛了。‘法医生’诊断的结果我们还可以接受。”3月2日,衢州某电子商务有限公司经理来到衢州市司法局(行政复议局),告诉工作人员,已按照复议决定书要求缴纳罚款5万元。

此前,该公司主播通过直播平台推广某西柚味功能性果蔬汁时,涉嫌虚假宣传、误导消费者。接到消费者举报后,相关执法部门对该公司调查后认定,该公司属虚假商业宣传,并作出责令停止虚假宣传误导行为及罚款20万元的行政处罚。该公司不服,申请行政复议。

行政复议“法医生”在审理中发现,该

公司涉嫌虚假宣传的果蔬汁只销售了48瓶、销售款也才594元,销售额不大、造成的影响也很小;同时,该公司对虚假宣传没有主观故意,并能在事后积极配合调查。随后,“法医生”组织相关执法部门与该公司进行协调处理。在综合考虑过罚相当和自由裁量下,争议双方在“法医生”的主持下达成协议,维持行政处罚决定书事实认定部分,处罚金额从20万元降到5万元。至此,此案实现了案结事了人和与守护小微企业发展有机统一。

行政复议是政府系统内部自我纠错的监督制度和解决“民告官”行政争议的救济制度。据衢州市行政复议局局长徐兴介绍,衢州在全国首创行政复议“法医生”品牌,通过对行政复议案件进行“分类诊疗”“外科手术”“转院治疗”等“十步诊疗法”,

将行政复议化身为手拿法律听诊器和手术刀的医生,对行政行为进行“诊断治疗”,并延伸到末端的康复和前端的预防,致力在行政争议领域治小病、防未病;同时,对确实存在违法或严重不当的行政行为通过实施“外科手术”依法撤销、纠错。

衢州市某房地产公司按照原土地出让公告确定的“A区块绿地率≥25%、B区块绿地率≥5%”的标准,完成项目建设。在项目验收中,相关执法部门依据城市绿化条例对该房开公司作出城市易地绿化补偿费的征收决定,要求支付绿化补偿费517万余元。该房开公司申请行政复议。经“法医生”审理认定:相关执法部门行政征收决定适用依据错误,城市绿化条例中并没有缴纳城市易地绿化补偿费的规定;其次,该征收决定违反诚实信用原则,土地出

让合同中已明确了绿地率标准且未要求缴纳易地绿化补偿费。经过1次听证、2次会诊、3次协商,最终“法医生”作出撤销该行政征收的决定。

据了解,衢州在行政复议中实施“法医生”机制以来,已对相关部门作出的65件案件动用法律“手术刀”进行纠错,既保护了企业合法权益,又提升了政府公信力。

